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на трета книжка.

1. При малките кученца. Начална картинка.
2. Нещастие. (Стихотв.) отъ Л. Вобевски.
3. ПролЪть иде. Стихотв. отъ Т. Ганчевъ.
4 При пиленцата. Написалъ, Н. Михалевъ.
5. Най-верния приятель (Приказка). Написалъ Р. Белчевъ.
6. Прилежни момиченца. Стихотв. отъ Ц Калчевъ.
7. Маймуна и грахъ (басня), Пр. Темевушковъ.
8. Уатъ и Фултопъ. Написалъ, Н. Гайтаяджпевъ.
9. Минка. Написалъ, Н. Михалевъ.

10. гр. Сливенъ. Написалъ, Н. Гайтанджиевъ.
11. Дете и птиченце. Съобщава, М. Георгиевъ.
12. Пжтуване пзъ Македония. Съобщава, Д. Андреевъ.
13. Разни.
14. Задачи и гатанки.
15. Обявления.

На 21 януарий т. г. въ Ст. София, сл^дъ кратко боле­
дуване, на 18 год. възрасть, се помина нашия сътрудникъ— 
Владимиръ БлЪсковъ (Вжжаровъ), родомъ отъ г. Бургасъ. 
Покойнвятъ започналъ да се занима съ литературата още отъ 
14 годишната си възрасть. Той пишеше най вече стихотворения, 
която пращаше въ датските списания — „Младина“, „Звез­
дица“, „Другарка“ и „Трудолюбие“. А сдщо сътрудничеше и 
въ списанията: „Летописи“, „Българска сбирка“, „Ученическа 
беседа“, „Свйгь“ и др.

Вечна му паметъ!
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При малкитЪ кученца.
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Л. Бобевскп
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Па въ съня съмъ й строшила
Нракъ, една ржчичка, 

Вижъ, на пита заприлича
Нейната главичка . . . .

Нещастие.

— Що си, Ружке, нажелена,
Мама я попита,

Що си, душке, просълзена. 
Що ми си сърдита?!

— Слушай, мамо, ще ти кажа,
Рече Ружка мала,

Снощи—вечеръ съ куклата си 
Ази бЪхъ заспала.

За това съмъ, майко -мила. 
Много нажалена:

Отъ най-хубава играчка 
Не съмъ азъ лишена!
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Т. Ганчевъ.с.
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Хай да идем’ъ, хей дзъчица, 
С’ тъснй, срадостни сърца- 
Тамъ по росната тргъвица-' 
Да посрзъгцтемъ пполтътъта к 

Сухиндолъ

Н полето позелнява, 
Мило птиче сладко тъй, 
Всичко вечъ се съживява, 
Агне малко припка, блтъй.

Нгъма бури, тъма хали, 
Слънце кротко гртъй отъ гор, 
Топли дни стп вечъ настали, 
Милъ е Ц1ълия просторъ!

списание з-а д Ъ ц а.

ПРОЛИзТЬ ИДЕ.
Пролттъ иде, хей дъчица^ 
Става весело навредъ;
Ето буйната ргъчяща 
Пука вече своя ледъ!
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При пиленцата.

*

реди итЬколко дена, майката на 
ВТркащ Любка беше турила подъ 

шарената кокошка ?няколко яйца. Кокошката, 
постоянно лежеше надъ тЪхъ. Само по никога 
ще стане, да си похапне, или да пие водица и 
веднага пакъ отива да лежи надъ тгЬхъ. Тя не 
даваше никой да приближи до нея — котка или 
куче преминеше, веднага ще се спустне да го 
клъвне. Не даваше да се доближи до нея и мал­
кия Тодорчо, братчето на Верка и Любка.

Следъ три седмици, нЪкои отъ яйцата се 
пропукнаха и отъ тЬхъ излязоха малки пилен­
ца. На другия день се излупиха и останалите. 
Само двЪ яйца останаха цели — отъ т^хъ нищо 
не излезе. Майка имъ ги хвърли, защото беха 
развалени. Малките жълти, покрити съ мъхъ, пи­
ленца, веднага започнаха да пискатъ, да тпчатъ 
около майка си и да си търсятъ храница.

ж
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Любка си дойдоха отъ учили- 
когато имъ казаха,

■'

<■
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когато В'Ьрка и 
щето. Колко се зарадваха, 
че иматъ малки пиленца!

— Да отидемъ ли, мамо, да ги видимъ? — 
извикаха въ единъ гласъ и двЪтЪ д'Ьца.

— Не, мили Д'Ьца, не бива. Кокошката не 
дава сега никой да се приближи при нея: тя

Най-напр'Ьдъ имъ дадоха жълтъкъ отъ сва­
рено яйце. Пос.гЬ имъ хвърлиха малко просо. 
ТЪ лакомо поглъщаха малкитЬ зрънца, тичаха 
около майка си и пи! пи! пи!, изкълваха всичко 
прЪдъ себе си.

Майка имъ ги бгЬше прибрала въ курника,
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и Любка се вмъкнаха при пиленцата.

Най-вЪрниятъ приятель.
(Народна приказка)

ШГмало единъ бЪденъ, но много честенъ чо
(^вЪкъ. Никога той не помислялъ зло на 

никому. Съ голЪмъ трудъ едва храиелъ жената 
и дЬцата си. РЪшилъ той по едно врЪме да оти­
де далечъ ьгЬшъдЪ, та да спечели пари и тогава 
да се завърне пакъ въ селото си. Пжтя му ми- 
навалъ прЪзъ пусти м*Ьста. Уморения птьт-

Колко много се зарадваха дЪцата като 
дЪха мънпчкитЪ пиленца! Събрани въ гнездото 
си, т±> пискаха и като че търсЪха майка си, а 
ВЪрка и Любка ги слушаха съ внимание, гле­
даха и не можаха да имъ се иарадватъ. . . .

Любка си хвана едничко, помилва го и пакъ 
го пустиа. Сжщото направи и ВЪрка

Отъ тогава вече дЪцата всЪки денк заоби­
каляха курника, но стояха ‘малко на страна, за- 
щото ги б'Ьше страхъ отъ кокошката. ТЪ и но- 
сЬха храна и се радваха на пиленцата, когато 
излазяха на двора съ майка си.

много обича и пази• малкитЪ си. Когато пзлгЬзе 
на вънъ съ тЬхъ, да се нахрани, ще ги видите.

— Но, мамичко, ний искаме да ги видимъ, 
настояваха дЬцата.

— ДобрЪ. ТрЪбва да направимъ друго нЬ- 
що. Дзъ ще отида да дамъ малко храна на ко- [ 
кошката. ще я хвана и донеса тука, а тогава! 
вий ще влЬзете да видите пиленцата.

СлЪдъ малко, тя донесе кокошката, а ВЪрка
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никъ седналъ да си почине. На около нищо се:; 
не чувало. Само голи камъне и пЪсъкъ покри- •: 
вали земята. Неочаквано се показалъ прЪдъ пл\т-- 
никътъ единъ бЪлобрадъ старецъ.

— Добъръ дени, пжгниче!
— Далъ ти Богъ добро, дгЬдо? !
— КгБдЪ тъй пргЬзъ тЬзи пусти мЪста?
— Отпвамъ, дгЬдо> да печеля; по иасъ не мо-| 

га да прехраня дгЬцата си.
— ДобргЬ, азъ ще ти дамъ колкото пари ис-> 

кашъ само ела съ най-търния си приятели на! 
това ьгЬсто.

ГЬътникътъ се завърналъ радостенъ. По шб-: 
тя топ само мислилъ кой му е най близкия при-! 
ятель. И си казалъ, че по вЪренъ човгЬкъ отъ- 
ясена си на дали ще има.

Дошълъ на Схьщото мЪсто съ жена си. Ча- 
калъ, чакалъ, отъ нпшъдЪ се ие показва старе- 
цътъ. По едно вргЬме уморения нжтникъ за 
спалъ. Жена му останала будна. Въ това вргЬме 
се показалъ отъ далечъ и старецътъ, съ торба 
пари на рамо. Той махиалъ съ ржка къмъ же­
ната. Тя разбрала, че я вика и отишла при ста­
рецътъ.

— Можешъ ли убп онзи заспалия мтбжъ, 
ще ти дамъ тази торба съ паритгЬ,- казалъ ста­
рецътъ.

— Мога, извикала зарадваната жена и тръг­
нала къмъ Мгъжа си.

Когато замахиала да го удари, той се събу- 
дилъ. Старецътъ му казалъ:

— Ето ти ие си довелъ иай-вЪрииятъ си 
приятели; тази жена щгЬше да те убие, ако не
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МАЙМУНА И ГРАХЪ.
(Басня)

е® диа маймуна носила Сгъдъ пъленъ съ грахъ.
‘^Случило се, че едно зърно паднало на зе­

мята. Навела се маймуната да го вдигне, но по 
невнимание разсипала още около двадесеть дру­
ги Разсърдила се тя тогазъ, пръснала всичкия 
грахъ и избЪгала.

Ж--------------------------------------------------------------- -------- :----------------------------- ---- ’

беше се събудилъ Върйи си и ела съ по вЪ- 
ренъ приятель.

Бедния човЪкъ се завъриалъ пакъ въ се­
лото си. Сега той мислилъ, мислилъ и никакъ 
не му идвало въ ума кого да покапе. РЪшилъ 
най-после да отиде съ едно свое кученце.

Като стигналъ на определеното место пакъ 
заспалъ, а кученцето легнало при него. Старе- 
цътъ се показалъ пакъ и тръгналъ бавно къмъ 
заспалия човекъ. Кученцето, като забелезало 
непознатия старецъ. почнало да лае силно и раз­
будило стопанина си. Тогава старецътъ пода- 
рилъ торбата съ парите на потника и му ка- 
зал^ь, че това кученце нзлЪзло по добъръ иеговъ 
приятель отъ колкото жената му.
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Прилежни момиченца.
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Щомъ задавки си домашни
Смтпнатъ и рплиатъ,

Втори пхтъ ще ги пршгледатъ, 
За да не сгргъгиатъ.

Тгозъ момиченца прилежни 
Хвалене не щатъ —

Етпо Алексина пигие, 
Двтнкитш четатъ.
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Ц. Калчевъ.
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УАТЪ и ФУЛТОНЪ.

жж

УЛ/

Па училище редовно
Ход ято всгъки часъ, 
си харничко оюивтятъ
Съ мили дружки въ класъ.

ема защо толкози да ми бла­
годари щъ и да ме молишъ 
да извинявамъ. за труда, кой­
то полагамъ да ти пиша. То­
ва ми прави удоволствие и 
считамъ, че изпълнямъ едивъ 
другарски дългъ. Така треб­
ва да правятъ приятелките 
по между си, за да се обо- 
гатятъ съ много познания 
и ще иматъ много светли 
примери за подражение.

Ти ми пишешъ, че си много доволна отъ 
писмата ми и какъ отъ всичко това заключа- 
вашъ, че съ трудъ може да се постигне всичко. За 
това ще се увЪришъ охце по-вече п отъ живо­
та на двамата англичани — Уатъ и Фултонъ,

„Драга Марийке,
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конто САт посветили живота си за въ полза на 
ч о вгЬч е ств о т о.

Уатъ бнлъ родомъ отъ Шотландия; той се 
родплъ въ’ 1736 год. и умрЪлъ въ 1819 година.

Като работнико—желто- 
заръ свободното си врй- 
ме употр-Ьбявалъ въ че­
тене на книги. Съ го- 
л'Ьмъ трудъ и постоян­
ство той можалъ да изу­
чи много нЪща отъ на­
уката, а особено по на­
правата и движението на 
машинитЪ. До тогава е 
имало измислена една 
много проста парна ма­
шина, която съ своитЬ 
непълни части не е мо- 

жала да послужи за нищо. Уатъ се заловплъ за 
нейното подобрепе и въ скоро вргЬме труда му 
сполучилъ. На всгЬк^дгЬ станало известно за ве­
ликото откритие на парната машина и името на 
У ата се споменавало въ всички страни.

Азъ ггЬма да ти споменавамъ за значението 
на парната машина; ти знаешь, че тя се ср^ща! 
на всФ.КхЪдЪ: и въ железници и въ параходи, и 
въ фабрики и на всгЬк^дгЬ, гд^то има нужда 
отъ сила.

Фултонъ се родилъ въ 1763 год и умрЪлъ 
въ 1823 год. Той билъ работникъ при едннъзла­
тари и въ свободното си врЪме се занимавалъ 
съ рисуване. Особено се о.тдалъ да направи 
единъ параходо съ парна .машина. СлгЬдъ голЪ.ми 
трудове най-послЪ сполучилъ Въ 1803 год. напра-
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Твоя, Надежда.

МИНКА.

жж 

ЙЦГ(инка е много любопитна и работна. Ви- 
А^ди ли, че другарките й плетатъ нещо, тя- 

ще гп по гледа, ще започне работата имъ и, ка­
то си отиде у тгЬхъ. захваща да го плете.

Другарките й я обичатъ, защото Минка е 
любезна, приказлива; а ако 1гЬкоя я запита не­
що, тя веднага оставя работата си и показва 
каквото я питатъ.

ШШ

вилъ първия опитъ да плава съ параходъ по ре­
ка Сена въ Парижъ.Но то­
гава никой не обърналъ 
внимание на него, даже 
го помислили за лудъ. 
Същото нещо се случи­
ло и въ Англия. Но Фул- 
тонъ не се отчаялъ. Оти 
ва въ Америка и тамъ 
построилъ новъ пара­
ходъ. Въ 1807 год.. при 
големо множество хора, 
парахода е билъ пуст- 
натъ въ морето п той 
гордо е зацепилъ мор­
ската вода. Радостьта е била неизказана!

И отъ тогава до сега, тези водни железници 
кръстосватъ всичките морета и океани. А тях­
ното значение за хората и търговията, ти е из­
вестно. “
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А и у тЬхъ, като се върне отъ училището, 
не стоеше праздна. Често пати нейнитЪ дру­
гарки, и по-малкитгЬ й сестрички, играяха на 
двора и въ градината, а тя седнала на столчето
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плете и не става до като не мръкне. Сега тя 
бързаше да оплете една хубава фанелка на мал­
кото си братче. Минкина майка много се радва 
ше, като виждаше че дъщеря й работи толкова 
хубаво и е толкова много трудолюбива.

ж----------------------------.-------------------- .------ ------- -------
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ГРАДЪ СЛИВЕНЪ/

ливенъ е разположенъ въ една малка 
долина при полите па Стара-Планина. 
Заграденъ е отъ трите страни съ ви­
соки баири, а само къмъ юго неточна­
та страна е отворенъ: отъ тамъ се оти­
ва, презъ хубавите шосета, за Карно- 
батъ, Ямболъ и станцията ТСерменлий. 
Тукъ Ст. Планина е доста висока и жи­
вописна Особена гледка пматъ назж- 

бенитЪ върхове, наречени „Сини камъне,“ които 
СхЪ изобилни съ голе-ми и малки водопади.

Особно сж пленителни при изгрЪването и 
захождането на слънцето! ТЪ каратъ пжтника 
да не си отделя погледа отъ тЪхъ и оставатъ 
въ душата му не забравими спомени.

Не по-малко красив.ъ е съседния на тгЬхъ 
върхъ, наречепъ..Д?у?пелка“. 0, колко се иска на 
пжтника да ст.жпп иа неговото чело и отЪ тамъ 
да се попараДва на красивата долина; да поглед­
не иа широкото поле, презъ което лжкатувш ре­
ка Тунджа,, и. да си спре погледа оттатъкъ 
Средня-Гора, .на-блестящия се гр. Ямболъ!...

Презъ града тече река Аспница; тя преси­
ча сливенското поле и се влива въ р. Тунджа. 
Освеиъ нея спущатъ се и други две малки по­
ройни речйцп. конто въ време на силни дъждо­
ве нанасятъ големи вреди на населението. Така 
.презъ наводнението въ 1897-год. :се съборили 

ж-------------- ■----------------------———- - ——------------------------------*
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много кжщи; отъ фабрикигЬ е било 
много стока и не се минало и г ■'" 
жертви.
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Градъ Сливенъ е пети
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съ
се стичатъ

ж
Градъ Сливенъ е пети по голЯмина — има 

близо 25000 души жители. Населението му, въ 
послЯднитЯ години е доста западнало. Най-глав 
мия имъ поминъкъ—лозарството, е съвсЯмъ из- 
губенъ; отъ прочутитЯ сливенски лозя, опичто- 
жени отъ фплоксерата, стърчатъ сега едни голи 
черни баири! Но съ врЯме, благодарение на го­
лямото трудолюбие на населението, всички тЯзи 
грозни баири ще бждатъ покрити съ прочутитЯ 
американски лози.

Градъ Сливенъ е извЯстенъ още и съ фабри- 
китЯ си. Изъ дефилетата има направени голЯми 
фабрики, които се наброяватъ около 15, и въ тЯхъ 
намира прЯпитание голЯма часть отъ бЯдното 
население. ТЯзи фабрики изкарватъ прочутитЯ 
сливенски шаяци и сукна, които се продаватъ 
най вече въ Турция.

Сливенъ е доста красивъ градъ; има напра­
вени хубави здания, отворени сж нЯколко ши­
роки и чисти улици. Площадътъ е голЯмъ ху­
баво изравненъ. Тамъ ще бжде издигнатъ па­
метника на българския герой Хаджи Димитръ 
войвода.

Въ града има мжжка гимназия, VI класно 
дЯвическо училище, бояджийско училище, ок- 
ржженъ сждъ и др. Заслужава да се спомене 
хубавото здание на читалището и онова на дър­
жавната болница, която се намира близо до го- 
лЯмата и хубава градска градина

На 10—12 километра отъ града, до Тунджа, 
се намиратъ сливенскитЯ градски минерални ба­
ни. ТЯзи бани сж едничкитЯ въ България, кои­
то сж направени по най иовъ планъ, съ всич- 
китЯ удобства. Тукъ лЯтно врЯме
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както отъ Сливенъ, тъй н отъ далечни мгЬстал 
много хора, които пр^карватъ добр*Ь и оставатъ 
доволни отъ лЪковитостьта па водата имъ.

ж----
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Охридско.
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Пътуване изъ Македония. 
(Датско възпоминание)

жЛиналия мЪсецъ ви разказахъ за по глав- 
д^нитЬ нЪща, които видЪхъ въ Битолско. 

Сега пакъ ще ви разкажа за разходката си изъ

ме окраси обичния

ДЪте и птиченце.

№?а едно дърво 6Ъ кацнало едно шарено
ФБ; птиченце и тгЬеше своята ггЬсничка. Подъ 

дървото стоеше малко момиченце. То запита:
— Кажи ми, мило птиченце, кой ти дава 

вс'Ькн день храипца?
— Дава ми я обичния Богъ, мое дгЬте, каза 

птиченцето. Азъ вече зная гдгЬ ми я оставя и, 
ако съмъ гладно, отивамъ да си я взема.

— Но отъ кждгЬ взема тгЬзи хубави и шаре­
ни пера, които сж. на крилата и гърба ти? — За­
пита пакъ момиченцето.

— Съ хубавитгЬ пера 
Богъ, каза птиченцето.

— Ами кой те научи да пгЬешъ толкова ху­
баво? — запита момиченцето.

— ПгЬсеньта научихъ отъ обичния Богъ, от­
говори птиченцето

Момиченцето каза:
— Ще те запитамъ още за едно нгЬщо. Кой 

ти показа да правишъ своето гиЪздо?
— И това ми показа обичния Богъ, каза 

птиченцето. ВсЪко птиче знае да си направи 
гн-Ьздо. И. всички приличатъ едно на друго.

Тогава момиченцето извика:
— Ахъ, колко добъръ е обичния Богъ!
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На другата година, презъ лотото, тате треб­
ваше да отиде въ старата българска столица — 
г. Охридъ и да опише старините, които се нами- 
ратъ въ града и околностите му. Този пъть съ 
насъ пътуваше новъ гавазинъ: едииъ черъ сна- 
жеиъ араппиъ, конто плашеше малките деца, 
където отидехме.

Пътьтъ отъ Солунъ до Битоля изминахме 
съ умора; но този отъ Битоля до Охридъ про­
пътувахме много весело, защото имаше хубави 
неща за гледане. На пътя между Битоля и Ох- 
ридъ се намира градецътъ Ргъсенъ. Въ него при- [ 
стигнахме по обедъ и почивахме около два ча-, 
са. Слязохме на гости у главния учитель на бъл­
гарските училища Тамъ ни почерпиха съ черешо­
во сладко, отъ което щехъ да се задавя: чере­
шите беха големи, колкото орехи. Такива че­
реши никога не съмъ виждалъ презъ живота 

[ си. Казватъ, че нигде 1-гЬмало такива сладки и 
големи череши, като ресеиските.

Напустнахме Ресенъ и тръгнахме за Охридъ. 
Най-напредъ минахме презъ едииъ проходъ, на 
име Вуковски, който е часть отъ планината Пе- 
три-но. Никъде не ьге е било тъй страхъ, както 
тука. Шумка ли се поклати, птичка ли прехврък- 
не, всички се озъртахме, да не би да излезе не-' 
кой разбойиикъ. Тате каза, че тукъ ставали го­
лемите обири и убийства въ Охридско.

Като изминахме прохода, в.тЬзохме въ 
рокото охридско поле, посеяно съ овощни гра­
дини, лозя и ниви. Оше отъ далечъ ни задави 
една неприятна миризма и файтонджията ни за­
веде при нейния изворъ. Тази миризма излиза 
отъ неколко близки хълмове, на места като би- 

ж-----—------------------------------------------------------------- ж
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на разходка, 
добъръ из- 
То прилича

15 к. м.
--------------*
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стра аърна вода, а на мЬста като студенъ сЬ- 
ренъ в'Ьтрецъ, които издига на горе пЪсъчнитЪ 
зърна на няколко дециметра иадъ земята. Надъ 
тЬзи земни духала се лекували болните изъ 
охридско.

Надвечерь стигнахме въ Охридъ. СлЪзохме 
у Архнрейския намЪстникъ. Отпочинахме едииъ 
день и на другия, тате се залови на работа: да 
разследва и описва старините. Съ него ходихъ 
и азъ.

Най-напредъ наместника пи заведе въ една 
стара малка черква, на име „ С'в. Климентъ.“ Тя 
била основана отъ ученика на св. К. и Методня, 
който се казвалъ Климентъ. Въ старо време 
тамъ имало и монастпрь. Въ този монастпрь се 
отворило и първото българско училище въ Ма­
кедония. Въ църквата се намира гроба на Св. 
Климентъ, а около разваления монастпрь — сегаш­
ното ново българско училище. Въ олтари на цър­
квата се намира и статуята на светеца. Въ то­
зи градъ има около тридесети църкви. Една отъ 
тгЬхъ е обърната на джамия. Тя се казва Св. 
София; въ нея турците държатъ жито.

Градътъ Охридъ се намира на два слепени 
хълма до самия северо-пзточенъ брегъ на Ох­
ридското езеро. Некогашъ е билъ прочутъ градъ. 
Той се славилъ по своята кожухарска търговия, 
но сега е беденъ градъ. Жителите му ходятъ да 
търсятъ препитание въ България и др. съсед­
ни държави. Той е беденъ, но местоположение­
то му е красиво. Който иде тамъ 
не му се връща назадъ. Още по 
гледъ му предава и самото езеро, 
на малко море, дълго 35 к. м., широко 

ж----------------------------------- ----------------------
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Пазарната улица въ Струга.

На брЪговетЬ на езерото има три главни 
градове и много малки села, всички на красиво
местоположение.

На сЪверо занадъ отъ Охридъ е разполо- 
гр. Струга, а на изтокъ — гр. Поградецъ.

в
■

к- - л*

и дълбоко 150 метра. Заобиколено е отъ вс^кж- 
ДГЬ съ високи планини. Водата му бистра и 
дъното му се вижда на 150 мет дълбочина; тя1 
о много студена, за това и рибата му е много | 
вкусна. Въ него се въдятъ разни видове риби,; 
по най-вкусната е пъстървата.

Климата въ Охридско е ум4ренъ. Зимъ нъ 
ма голЪми студове, а л4тгЬ не ставатъ голъми 
горещини.
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Ходихме и въ двата града. Близо до Поградецъ се 
намира моиастиря „Св. Тгаумъ,“ основанъ отъ 
царь Бориса. Този монастирь сега е въ гръцки 
рхЬцЕ. Въ него се учатъ арнаутчета на гръцки 
езпкъ. Когато учителя имъ разказва урока по 
гръцки, най напрЕдъ имъ го разказва на бъл­
гарски, за да го разбератъ по-добрЕ. Колко смеш­
но нЕщо!

Отъ моиастиря отидохме въ г. Струга. То­
зи градъ е най-краеивъ отъ всички македонски 
градове. Ето защо тамкъшнитЕ хора казватъ: 
„Като Струга нчъма дру а." Градътъ е основанъ 
отъ българския царь Са.муилъ. Тукъ видЕхме 
къщичката, въ която слт родили братя Милади­
нови. ТЕхната заслуга всЕки знае. ЖителитЕ му 
се занимаватъ съ рпболовство.

Него день, като бЕхме тамъ, имаше пазарь , 
Много ме очуднха бабичкитЕ съ < 
нп рткодтлия.

ВсЕка имаше прЕдъ себе си вЕзани съ коп­
рина кадифяни р/ькодЕлия и продава ли прода­
ва. Най-много ги купуватъ евреитЕ, за да тър 
гуватъ съ тЕхъ по голЕмитЕ градове. Купи си и 
тате нЕколко парчета.

Върнахме се слЕдъ това въ Солуиъ.
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1. Тютюневия димъ и очитЪ. Д-ръ Ф. Мори- 
санъ е правилъ много наблюдения и съобщава, 
че ранното и постояно пушане на тютюнъ, ма- 
каръ и умерено, причинява повреда на очите 
за познавание на различните цветове’ Най-вече 
очите се поврежатъ за разпознаванието на чер­
вения и зеления цветове.

2. Не се д^лятъ.
Една селянка донесла на пазаря да продава 

ДВ±» ГЪСКИ.
— Колко искашъ за тази гъска? — попиталъ 

едннъ куповачъ селянката.
— Три лева за двете, отговорила тя.
— Ами азъ искамъ да купя само 

казалъ купувача.
— Не мога, г не, да ги продавамъ по отдел-1 

но, отговорила селянката. Тези гъски съживе­
ли заедно и не съ се разделили по-вече отъ де-1 

I сетъ години; мене ми е жално да ги разделя на! 
| Стари ГОДИНИ- ПрЪв.: Б. К.
ж-------------------------------------------------------------------------
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Гласна буква.
Съгласна буква.

Български войвода
Минералъ, съ който залгЬ- 
пятъ разни предмети.

А когато се прочете отъ горФ» на долу и отъ 
лЪво на д&сно (горния отъ дългитЪ два ргЬда), 
да се получи името на българския поетъ-воевода.
с. Адмаръ Хр. Пгоевъ.

жшшй.
1) Името на мЪсецъ съмъ, но ако притурите къмъ края на 

думата буквитЪ — о в ъ, те получитЪ името на основателя на едно 
българско училище.

2) Съ 6 въ началото, име на опасности за всички хора съмъ; 
съ к име на прЪдметъ съмъ, който всички хора обичатъ да гледатъ 
и меришатъ.

3) Наредете буквитЬ въ този кръсти тъй, че да се получи:

Съгласна буква.
Любима дума на войника.
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Адресъ:
РеппеПурев С-о — МПап (ПаПе).

Датска забава
„Детска забава“ излиза въ една печатна кола, 16 сгра 

ници. Съдържа по няколко приказки или разкази, всякога 
завършени. Цена за вс§ка книжка 10 стотинки. Абонаментъ 
— 12 книжки за 1 левъ. Адресъ: Редакция на „Датска за­
бава“ — София, ул. „Неофптъ Рилски“ № 124.

До сега сж излезли три номера. Приказките и разказ- 
четета сж добри. Също и „Датска забава“ препоръчваме на 
г. учителите и младите пи читатели.

. ДЬтсно четиво -
Отъ илюстрованата библиотека ^Дтътско четиво“ сж 

излезли 9 номера: 1) Отецъ Паисий, 2) Софроний, 3) Раков­
ски, 4) Въ кжщи на постелки, 5) Славейковъ, 6) Каравеловъ, 
7) X. Димитръ и Ст. Караджа, 8) Левски и 9) Ботевъ. Де- 
ветЬ номера струватъ 1 левъ, за поръчки по големи отъ 10 
лева, се прави 2О°/о остъпка. Приематъ се пощенски марки. 
Адресъ: П. Сжбевъ, учитель г. Габрово.

Тези книжки отъ „Детско четиво“ съ написани на лекъ 
и досгъпецъ за децата езикъ. Четатъ се съ пнтересъ. Най 
горещо ги препоръчваме, както на г* г. учителите, тъй и на 
младите си читатели.

Природа месечно илюстровано списание за наука, сто­
панство, ловъ и риболовство. Год. X. год. ц§па 5 лева, за 
стронство 6 л., за ученици 4 лева. Адресъ: До сп. „Приро­
да“ улица 6 ий септемврий № 86.

ВАЖНО!
Всеки може да получи по 300 лева на месецъ, ако 

продавава хубавите италянски артистически картини.
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Адресъ:
дружеството Отецъ Паиси —Казанлъкъ

Отъ Дружеството.

му подаръци се 
списанието. Въ
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Продължава се подписката 
за

АБОНИРАНИЕ НА

„И Л & Д Н 2 Д“
отъ 1-и янзгаги 1905 година.

Отстъпка.
1. На всеки шесть течения едното е отстъпка.

До председателя на

За едно цело течение съ всичките 
предплаща двсг лева, целата стойность на 
странство два лева и 50 ст. пакъ предплатени. Пощенските 
разноски за поръчката не требва да ставатъ за сметка на 
Дружеството!

Годишемть абонавияеитть.

Детското иллюстровано списание Младина“ встжпва въ 
XIV си годишнина. Нрепоржчено е отъ Министерството на 
Народното Просвгьщение за детските библиотеки.

Ще излиза пакъ въ сжщия обемъ, форматъ и съ още 
’ по-подбрано съдържание. Дружеството е ангажирало добри си­

ли за подобрение на списанието.

Абонатите, ще получатъ:

1. Десеть кпижки отъ списанието съ отбранъ материалъ.
2. Единъ много изященъ стененъ календари, изработенъ 

въ странство, приятно украшение за всека кжща. — Раздава 
се до 15 февруарий.

3. Петъ цветни лакирани картини по една 
чифтъ номеръ на списанието. Те изобразяватъ:

а) Въ училището, б) Три другарчета, в) На езрото. г) 
Погребение на кокошката, д) Ловъ на лъвове.


